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de u şir garmond: prima 
dată 14 bani; a dona oară 
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de flecare publicaţiune. 

Atât abonamentele cât si 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Serisori nefrancate nn se 
primesc. 

Popor mare 
(RJ La 18 Ianuarie s'au împlinit 

doué sute de anî de când în König-' 
sberg electorul Brandenburgului s'a 
Inicoronat de rege al Prusiei sub nu
mele de Frederich al III. Tot la 18 
Ianuarie, în anul 1871, poporul ger
man a încoronat de împërat al Ger
maniei pe Wilhelm I. 

Nainte cu doué sute de anî Prusia 
era o ţearu de 110.840 kilometri 
p&traţî, cu 1 milion şi jumëtate lo
cuitori ; azî Prusia are 348.437 kilo
metri pătraţi şi 32 milioane locui
tori. 

Este cea mal sublima epopee 
istoricul cum dintr'o ţerişoara mică 
dinastia de Hohenzollern a făcut un 
regat şi in urmă un imperiu puternic. 
Incepônd cu marele elector de Bran
denburg, Prederich al III, întemeie
torul puternicei dinastii, urmônd cu 
Prederich cel mare şi terminônd cu 
WWtotav I, Întreaga istorie a Prusiei 

as&te. o %e>rie de evenimente mari, 
\Ъ8вЬоів erunte, cu un cuvent lupte 
aproape supraomeneşti. 

Cu eâta vitejie şi mal ales cu 
cată îndărătnicie au luptat Prusienil, 
se poate judeca mal ales din urmö-
tofeM Sub Frederieh cei maré, deci 1 

după doué generaţii delà întemeiarea 
sa, regatul prusian bate (1740—1786) 
рэ Austria cea puternică şi ştie să 
résiste ţarevnel Caterina II. Sub ur
maşii marelui rege, Frederic Wilhelm 
II şi Ш-lea, urmează dec&denţa, aşa 
că după luptele delà Jena şi Auer-
städt, regele fuge la Königsberg şi 
ministerul séu jură credinţă lui Na
poleon, după ce prin pacea delà Til
sit (9 Iulie 1807; perde jumătate 
din teritorul şi locuitorii sei. La 1859 
şi 1866, apoi la 1871, Prusienil re
pară însă toate perderile şi decretează 
imperiul chiar tn palatul somptuos 
delà Versailles, avênd la picioarele 
lor naţiunea care nainte cu jumătate 
secol speriase lumea. 

Un progres, ca în poveste. 
Cu drept cuvent deci imperiul 

german a serbat zilele acestea jubi
leul intemeiăriî regatului şi imperiu
lui german, ear Wilhelm II s'a adre
sat poporului şi armatei sale pe un 
ton de mândrie care într'adevér îl 
prinde de minune pe suveranul plin 
de energie al unul popor tip al ener
giei. 

Ceea-ce caractersează pe poporul 
german, este stăruinţa, energia. Nu e 
In Europa popor care să-'I semene în 
privinţa asta. Numai aşa se explică 
avôntul sëu demn de admirat... Nainte 
cu doue sute de ani Prusia era o 
ţeară seracă şi aproape stearpă. 
Rësboaiele multe şi îndeosebi mizeriile 
ce vin pe urmele rösboaielor, făcuse 
ca în capitala oamenii să fie amenin
ţaţi a muri de foame, căci jur împre 
giur, la depărtări mari, nu erau sate, 
ci pustiu nisipos ori păduri nepătrunse. 
Azi, In giurul Prusiei s'a închegat o 
împerăţie mare, care, mal ales sub 
Bismarck, a dus politica Europei şi 
actualul împërat continuă d'asemenl 
sa joace rol de frunte în lume, du 

cénd stindardul sëu până în resăritul 
Asiei. In privinţa ştiinţei şi artelor este 
de model, ear' cât priveşte industria 
şi comerciul, din neobservată în lume, 
cum era nainte numai cu 30—40 ani, 
şi-a eluptat locul al douilea chiar şi 
pe mare. 

Eată la ce s'a ajuns prin încre
dere în forţele proprii, prin muncă 
bine cumpănită, prin credinţă în Dumne
zeu şi în împërat. Nicăirl, la alt popor, 
par'că dinastia nu este atât de străns 
legată cu întemeiarea statului, ca în 
Germania şi încrederea ce poporul 
german a avut-o întotdeauna în capul 
statului, şi cu deosebire legătura din
tre tron şi oştire, a fost şi este în 
Germania cea mal desevîrşită garan
ţie a desvoltăril acestui stat. „Lumea 
— a zis cu oeasia jubileului împëra-
tul Germaniei — nu stă mai sigură 
pe umerii Atlasului decât Prusia pe ume
rii oştirii". . . 

Ear' cât de mult ţine actualul 
rege prusian şi împërat german să 
întărească încă legăturile dintre tron 
şi armată, résulta şi din faptul, că 
mal zilele trecute s'a dus cu cinci fii 
al sel la înmormêntarea unul mareşal, 
şi în semn de doliu a dat ordin ca 
pe palatul sëu drapelul să fie coborît 
până la jumëtatea înălţime! obicinuite. 
A făcut d'asemenl sensaţie tn lume când 
cu plecarea trupelor în China, ţinond 
soldaţilor nu numai discursuri însufle-
ţitoare, dar' într'o*zi de serbătoare 
chiar pe bordul unul vas de rösboia, 
de pe amvon, a predicat soldaţilor. 

Fără îndoială, că iubileul unei 
asemenea împerăţil, condusă de un 
domnitor cu atâtea mari calităţi şi 
rezîmându-se pe o armată atât de glo
rioasă, este o serbare care intere
sează nu numai pe popoarele de gin-
tea germană, ci este un eveniment 
european. Pe noi cele ce se petrec 
în Germania ne interesează Min doue 
puncte de vedere : Germania este aliata 
monarchiei noastre, ear' pe%tronul Ro
mâniei domneşte unul dintre cei mai ilu
ştri mtmbril ai familiei de Hohenzollern. 
Prin regele Car ol şi marele bărbat de 
stat Ioan Brătianu România s'a aliat 
politicei preconisate de Germania. Cum 
pe d'oparte neamul românesc întreg 
este interesat la politica României, 
ear' pe de altă parte ca supuşi cre
dincioşi Monarchulul nostru, negreşit 
că urmărim cu interes şi simpatie tot 
ce se petrece în Germania. Cât despre 
iubileul recent, el reaminteşte fapte 
din cari pot înveţa chiar şi popoare 
mari. Cu atât mal multe putem să în-
veţăm noi, un popor mal mic şi mal 
tinër. 

In giurul triplei alianţe balcanice. In 
legătură cu alianţa svonită Intre România 
şi Turcia, mal aflăm—scrie „Ap. N a ţ / — că 
ambasadorul Turciei la Bucureşti, Б. Ѳ. 
Kyazim-bel a comunicat M. 8. Sultanului 
dorinţa exprimată de Regele Carol, ca gu 
vernul romanesc să dea Turciei tot eoncur 
sul tn privinţa uneltirilor bulgăreşti. Îndată 
ce Sultanul a aflat despre gentileţa acea
sta a Regelut Carol, s'a grăbit să comunice 
guvernului românesc mulţumirile sale adăo 
gênd, că nu dă atâta importanţă uneltirilor 
şi laudelor bulgăreşti despre o apropiată 

rëscoalS tn Macedonia, mal cu seamă din 
momentul tn care a primit dovezi şi decla-
raţiunl de amiciţie din partea monarchilor 
celor doue state vecine, România şi Grecia. 

Diu declaraţiunea aceasta a M. S. Sul
tanului, se vede că nu numai între România 
şi Turcia a intervenit o comună înţelegere, 
dar' şi Intre aceste donö state şi Grecia tn 
ceea-ce priveşte ne-ortnduelile din Macedo
nia. Daci, dacă telegramele din urmă au 
comentat In diferite feluri triplele alianţe 
din Balcani, au avut cunoştinţă tn ceea-ce 
priveşte pe Turcia, România şi Grecia, de 
declaraţiunea aceasta a Sultanului, care nu 
are obiceiul de a face fum fără foc, mal cu 
seamă de chestiuni atât de serioase. 

Grisa delà Braşov reeolvată I 

Toata Bomânimea^ra afla cu plăcere, că 
Veneratei Consistorfarchidiecesan în aface
rea Onidu a anulat toate condusele Eforiei 
(Compania Yoina) şi a delegaţiunilor şco
lare din Braşov, demisia d-lui ^Oniţiu'nu a 
primit a, ci l'a invitat să-'şl ocupe locul. 

Companiei terorisfttoare a „trocari-
cor ' s'a aplicît palma ce a meritat o. 

Resultatele recensământului. 

(8) Recensămontul populaţiunel s'a 
terminat şi resultatul lui este consta
tarea unul spor al populaţiunel faţă 
cu datele statistice resultate din re-
censămentul de acum 10 ani. 

Pe cât de natural e acest résultat 
Insă, pe atât de îngrijitor se presintă 
împrejurările concomitante ale lui. 
Căci s'a constatat, că pe când numë-
rul sufletelor a crescut, pe atunci forţa 
de productivitate şi bogăţia nu a mers 
paralel cu acest spor, ci din contră, 
a rëmas mult în urmă. 

Ziarul Hazánk ocupându-se de 
această chestiune, face dureroase con
statări, cari în special ating oraşele 
şi desvoltarea'lor. 

Este o lege statistică, că popu-
laţiunea delà ţara curge «spre oraş, 
înmulţind şi ridicând Sforţa oraşului. 
In ţara noastră însă nu elementul ce 
se ridică din poporaţiunea delà ţară, 
elementul aşa zicendjîntărit,*burghe-
ziflcat, a năvălit la oraş, ci nevoieşil 
lipsiţi de avere şi de muncă. Această 
incursiune la oraş a fost uşurată şi 
a devenit în parte ademenitoare, prin 
centralisarea comunicaţiei drumului 
de fer pentru Budapesta în special, 
a cărei splendoare şi bogăţie aparentă 
a adus cu sine — atâta ruină şi atâta... 
foame, cum am mal avut ocasia să 
indigetăm în ziarul nostru. 

Prin concentrarea întregel circu
laţii, ca să zicem aşa, la Budapesta, 
oraşele de provincie se vëd părăsite ; 
întocmirile şi sforţările lor pe terenul 
muncii, industriei şi comerţului, se 
vëd stângenite, paralisate chiar, de 
comerţul, etc. din Budapesta. Clasa 
productivă slăbeşte, scade în provin
cie, ear în Budapesta se înmulţesc 
braţele de muncă, ce nu pot ajunge 
să fie aplicate. 

Printr'aceasta oraşele de provin
cie scad în bogăţie, ear Budapesta nu 
e în stare să satisfacă pe cel ce caută 

muncă, nici să mulţumească prin fur-
nisările sale cerinţele din provincie. 

Se naşte deci greaua situaţie : 
într'o parte serăcire, într'alta sporul 
de proletariat. Ear căuşele economice, 
natural cá Influenţează asupra miş
cării populuţiunel. 

Mal adăugând la aceasta flagelul 
emigrărilor, — şi eată tabloul trist ce 
a creat politica economică a guver
nelor şoviniste. 

Burghezia, e adevërata putere a 
oraşelor ; guvernele blagoslovitei noa
stre ţări Insă, caută să o înlocuiască 
prin crearea unei clase sociale de 
budgetivorî, de funcţionari; pierde 
însă din vedere, că o ast-fel de clasă 
pe departe de a compensa forţele 
productive pierdute; din contră ea îm
brăţişează, ajută şi e ajutată în ibrida 
sa existenţa de viitorii „maghiari", 
de marea masă a imigranţilor perciu
naţi, cari apoi eludează planurile de 
concentrare politico-economică şovi-
nistă, punônd mâna pe bogăţiile ora
şelor, cum şi pe proprietăţile rurale 
rëmase în pârăginire, formând ast-fel 
clasa mijlocie, clasa bogată: stratul 
jidovesc ! 

Eată unde duce şovinismul ma
ghiar, eată cum se închină, se dă 
peşcheş jidanilor bogăţia ţării. 

Eată „sporul" populaţiei! 
Pe această cale urmând guver

nanţii noştri nu o Ungarie „maghiară" 
vor crea — visul utopist — ci o Un
garie ovreiască. 

UNGARIA - STAT ASIATIC. 

Le place mult Maghiarilor a se 
mândri înaintea lumii cu „constituţia" 
lor şi adese-orî ÎI vedem comparân-
du-se ei înşişi în privinţa aceasta dea-
dreptul cu — Engluera. Nici nu se 
mal gândesc în îngâmfarea lor, cât de 
sdrobitor II dau de gol şi faptele şi 
cruda realitate. 

In şedinţa de Mercuri, 16 1. c. 
n., a Dietei, deputatul ugronist Hollo 
Lajos a adus pe tapet chestia refor
mei parlamentare şi în lunga sa vor
bire, eată, între altele, ce-a ţinut să 
spună numitul orator în marele sfat 
al patrioţilor despre întocmirile lor 
constituţionale : 

„La noi—a aia el—e trebuinţă de-o 
mare şi generală reformă parlamentară. In
fluenţa oficială a puterii statului trebue ni
micită; trebuesc statorite liste electorale 
unitare pentru alegerile parlamentare, mu
nicipale şi comunale. Trebue isgonită pu
terea mijloacelor materiale, să se introducă 
votarea după comune. Legea engleză nu per
mite, ca alegëtorul să fie silit a face o cale 
mal lungă de trei milurl pentru-ca să-'şl 
exercite dreptul sëu de votare. Francezul 
nu sufere, ca alegëtorul să fie scos din co
muna sa şi ca votarea să decurgă şi tn 
timp de noapte. Se produce o întreagă castă 
de oameni, care vrea să-'şl tragă folos din 
valorarea vieţii politice. Pentru resolvarea 
acestei chestii nu e tndestulitoare regula-
rea incompatibilităţii. Autoritatea parlamen
tului trebuie ferită de rëul, ca singuratice 
institute de bani şi întreprinderi să stea la 
pândă după deputaţi : pe care adecă să-'l 
poată atrage tn cercul intereselor proprii. 
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In reforma parlamentară cel mal de căpe
tenie moment este, ca dreptul de votare să 
ie estindă în ces mai mare mesura. In 1870 
< r»u 824.000 aH'gotorï, ear' la finea anuiaî 
1889 : • 871.000. Pe când însă maî nainte 
slegeau 6 procente din poporaţiunea ţeriî, 
siupă 20 de auî aleg numd S1U la sută. Şi 
chiiíí şi din aceştia câte mii, poate pesta 
200000 alegetori sunt atârvători de guverna-
meritul central. Intr'o eeată întreagă do ora
şe immoral Elevatorilor e s t ; atâs de mic, 
ii.;cfts cu desevhşire, decid cdeg&rea oficianţii 
skdului. O icoană despre referinţele noastre 
ш du situaţia statelor raaï mari ale Euro
pei. Iu Engluera s'a făcut marea reformă 
parlamentară Ja anul 1884. Dacă fn pro
porţia noastră ar trebui Engleziî să se ba 
cnro de drsptul de vot, atu иЛ din 40 mili
oane numai 2 milioane ar fi cetăţeni idege 
tori, pe când însă, V" î. meiul r>- formei din 
1884, drept de alegător an 6.600.000 de ce
tăţeni. Tot în proporţia noastră, dia pcpo-
raţîenea sa de. 52 milioane, Germania sr 
trebui să aibă 2 5700 000 alegători, pe eând 
de fapt ea ars 10,634 000 alegători. Fran
cia eu poporaţiunea вз de 38 milioane, în 
proporţia noasirS ar avè 1,970 000 alegători 
ai în realitate ea are 10,231.000 v'egëtorï. 
Dacă dec! a: ' estlnda şi noî dreptei elec
toral astfel, cum îl vedem In statei s înşi
rate, în proporţia lor noî am avé atunci, în 
ioc de 871.000 voturi : după sistr mo? m 
gkz 2,700.000, după cel ge?.av,r. : 3900 000 
şi depă cel frassçez : 4 250.000 ulegëtori 

„Dreptul de alegëtor au e numai o 
chestie a drepturilor omeneşti, »*ar «Rte şi 
TS chestie de apërarea mai potenţată н con
stituţiei noastre. Ori favorisează doar' aia-
ternul de azi hegemonia rassei maghiare ? 
In calcul mijlociu socotit, îa Alba-dn-jcn ia fle
care 532 alegöíori se vine an. cerc ; în Braşov 
ia 839 ; ic Siblin la 717 ; în Tărnava-mare 
3a 812 ; ÎB Trenein la 1086 ; îa Turoiz la 
15t>0 ; îa Nitra la 1460 şi în Ardeahd 
întreg la câte 1011 alegetorî, In comitatele 
din i;?ânga DuiiMil (Aiva, Baden, Horit, 
Nü<a, Trésein, Tarotz şi Zolicm) peste tot 
ип deputat se vine la 1789 alegători. Şi 
aerm eată ţinuturile locuite de Maghiari : 
in com itatni Pestei un deputat se vine la 
8021 »I'-göfori, în comttatni Zala Ia 3049, 
in. Внгапеа la 3297, în Jáaz Nagykan-Szol
ok la 2907, ín Zimplin b 2931 alegërori. 

MGe priveşte oraşele, în Hódnuzővá 
sáihely se vine un deputat la 4451 alegë
tor?, în Beghedin la 4409. ta Sabadea la 
4078, în Budapesta la 4370. Prin votarea 
după comune şi cu sufragiu universal noi 
putem să ajungem estiaderea drepturilor 
sionstitisţionale şi curăţirea parlamentului 
nostru, Ear' partidul meu tocmai asta o 
doreşte". 

Din jurnalul unui 
călotor siberian. 

Ivan. 

(Pine.) 
,— Ieartă! — më rugaï eu. 
„— Du-te, Dumnezeu să te ierte, eu 

te am iertat. Du-te ! — mal zise el. 
„M'am dus şi nu ra'am mal întors, 

credeţi më... Asta a făcut-o Kostiuşca tn 
urma mea*. 

Vagabondul amuţi şi se aşeza pe bancă 
obosit. Proskurov îşi încheia curênd proto
colul. Era tăcere desevîrşită în odae. 

— Acuma — zise judecătorul de in
strucţie — închee-ţî mărturisirea cinstită. 
O riâgustor era acela, care vë însoţia la 
cel dintâiu atac şi în numele cu! vorbia 
Kostişca, atunci când ţi-a făgăduit o res-
tplată pentru omorîrea lui Feodor Michai 
Hei ? 

Besrylov privi pe vagabondul obosit. 
Acesta însă se sculă deodată de pe bancă 
şi zise cu glasul nepăsător de mal nainte : 

— Destul, mal mult nu spun... Destul 1 
Aţi scris tot despre Kostiuşca ?... Atunci el 
să nu mal pângărească morţii! Spuneţi să 

Mal că am puté şi noî sä asi
gurăm pe patrioţii cu reforma lor 
parlamentară, că va curge încă multă 
apă pe Dunăre, până când îşî vor 
vedé împlinite „dorinţele". Ba poate 
să-î găsească, tot cum sunt, chiar şi 
— al doilea milleniu, căcî foarte cu 
greu se pot patrioţii europenisa. 

Conferenţă învefătorească. 

— Raport special. — 

Beiinţ, 30 Dec. 1900. 

La 28 Decemvre st. v. 1900, — învă
ţătorii din protopresbiteratul Belinţului, au 
fost adunaţi îa conferenţă (de constituire) la 
şcoala dia Beiinţ. 

Inveţătoril adunaţi în frunte cu R яге-
rendisimnl Domn protopresbiter Gherasim 
Serbu, dupa săvârşirea rugăciunii ocasioaale, 
din sf. biserică, au trecut la şcoală unde 
mult onoratul áomn protopop, In calitate de 
şef al traetului după o frumoasă cuvêntare 
şi plină de învăţături, declară şedinţa des
chisă. Urmează Ia ordinea zilei alegerea 
funcţionarilor. Spra acest seop во alege o 
comisiune, care apoi retrăgoadu-se, candi
dează de preşedinte : pe mult onoratei domn 
Gherasim Sêrbu ; de viee-preşfcdinte pe mvă-
ţuîoral Faur (din Chiseteu) ; de ncîter pa 
învăţătorul Pava (Beiinţ) ; ear de bibliotecar 
pe înveţătorul Baderca (Beiinţ) şi în fine un 
controlor. Toţi cei mai de sus, sunt cu u-
nanimitate aleşi, după ca apoi mult onor^ul 
domn protopop îşi exprimă părerea de biao 
că abia de un an fiind conducătorul trae
tului, і-зѳ votează atâta încredere, — dă 
multe şi frumoase învăţături, referitoare 
la chemarea învăţătorească. 

Urmează apoi raportul vice-preşedinielni, 
a casierului, ear bibliotecarul neflind présent, 
nu se poate nimic raporta. 

Se începe apoi o discuţie despre în-
fiinţarea unui fond, din care la timpul po
sibil ta fia stipendiaţi fiii da iaveţăiori, din 
tractai Biilinţulm, precum şi premiaţi învă
ţătorii cari se disting în chemarea lor. D-l 
protopop eraîă mijloacele prin cari s'ar pute 
ajiinge la un résultat îmbucurător. 

Conferenţă cu bucurie acceptíúzS a-
ceastă idee aslutară, «ar d ! Faur propime 
şi conferenţă alege o comisiune, care la 
proxima şedinţă să présente on proiect 
de regulament cu privire la fondul din che
stiune. So mai discută despre cercetarea 
şeoaiei de repetiţie kftndu-se -melo mësuri 
şi despre aceia: m comisia aleasă (pentru 
proeetarea regulamentului) aă-'şi faeä ob 
sei var e la manualele din religiune şi la 
proxima şedinţă să ni-le arate, ca ast-fel, 
să se constate care ar fl mai bun de pro
pus în şcoaleie poporale ? La aceste discuţii 
iau parte înveţătoril : Faur, Pava, Baderca, 
Găescu, etc. 

Inveţătornl Furdian (Monaştor) arată 
că deşi este obligat fie care înveţător a 
participa la conferenţă, totuşi faţă tio cei ce 
absentează fără motive să se ia un*de mă 

më scoată de aici, cucoane, pentru-că nu 
mal spun nimic. 

— Ascultă, Ivane — zise judecătorul 
de instrucţie — trebue să-ţi atrag luarea 
aminte, că, pe cât va fl mal deplină măr
turisirea ta, pe atât de blândă va fi osânda 
ce te aşteaptă. Pe tovarăşii tői tot nu-I 
scapi. 

Vagabondul ridică din umere. 

— Mie nu-mi pasă, m i e tot una. 

Nu mal era nici e nădejde do scos 
ce-va dintr'însul. II scoaseră afară. 

Mal remânea interogatorul martorilor. 

Aşteptau pe preot, ca să io ia jură
mântul şi în vremea asta stăteau toţi gră
madă la perete, tăcuţi — în fruntea tutu
ror Ievseicl. Faţa lui era roşie, buzele 
strînse, fruntea încreţită. Din când în când 
el arunca de sub sprîncene câte o privire 
duşmănoasă lui Besrylov şi judecătorului 
de instrucţie. După toate probabilităţile, 
grămada asta de oameni ajunsese să ia o 
hotărîre. 

Besrylov şedea pe bancă, cu picioa
rele întinse şi bătea darabana cu degetele. 
Câtă vreme ţeranil umblau de colo până 
colo, el ÎI urmăria cu privirea atentă, gân
ditoare. După asta se Întoarse cu un zim-

suri şi propune că : .do la acei înveţători, 
cari nu-şi pot justifica absentarea, iă se 
detragă jumëtate din diurna conferenţei — 
pe seama înâinţâudului fond*. Conferenţă 
primeşte propunerea învăţătorului Furdian. 

S'a hotărât apoi, ca şedinţele confe
renţei să se ţină tot îa centra (Beiinţ) şi 
anume : totdeauna cu o zi înainte de adu
narea generală. 

învăţătorul Furduian propune ca să se 
trimită telegramă de felicitare P . Ѳ. Sale 
D lui Episcop Io8%f Goldiţ şi simpaticului 
referent şcolar Romul Ciorcgariu — pentru 
interesul cel mare ce-'i au faţă de statul 
Inveţătoresc. Conferenţă cu aplause primeşte 
şi numai decât execată propunerea învăţă
torului Furduian. 

Nemai fiind altele, domnul protopop, 
plin de bucurie prin învăţături frumoase 
încheie şedinţa. 

In numeîe învăţătorilor Ii mulţămeşte 
învăţătorul Faur — pentru interesul cel viu 
faţă de învăţători! 

Raportorul. 

Din Zarand. 

Ianuarie, 1901. 
— Conferenţă preoţească. — Sinod pro-

topopesü estraordinar. — Producţiune decla-
matoricä-musicalä a tinerime! din Zarand 
şi giur pentru „masa studenţilor" din Bard. 
— „Să trăiască domnul ţar". — 

Pe 27 Decemvre 1900 v, ziua a treia 
după .Naşterea Domnului 'a fost convocată 
prooţimea din Zarand la conferenţă. 

Tot pe ziua aceasta a fost convocat 
şi sinodul protopopesa al traetului Zarand 
pentru deliberarea chestiune!, cum să se 
repartiseze asupra parochiilor compatinţele 
pentru întregirea dotaţiunel protopresbite-
rale. 

După serviciul divin săvirşit de dl 
protopop Vasitie Damian, preoţii în număr 
de 13—14, în reverenzi şi fără reverenzi, 
s'aa adunat la conferenţă tn o sală de pre
legeri a gimuasiulul. 

Prin 2—3 cuvinte se declară confe
renţă deschisă. Se ceteşte circularul. — Se 
deschide discuţia asupra importantului obiect, 
cam s'ar poté tnoioţa un fond archidieee-
san pentru ajuterarea preoţilor în vremuri 
mal grele, ca cele de présent. Propunere 
mal medtoasă a făcut par. Ioan Perian 
din Crişciorl. — S'a alea apoi o comisiune, 
caro să pregătească un proiect de statute 
şi ae,-at. apoi să-'i aştearnă la locul său 
spre vpinare. ~- Peste tot conferenţă nu 
s'a văzut însufleţită tn gradul acela, io 
care trebuia înălţată. Multe chestiuni de 
vieaţă se pot desbate Iu o conferenţă preo
ţească şi mulse lucruri s'ar putea duce la 
îndeplinire spre binele credincioşilor şi in
directe spre uşorarea sarcinilor de tot so
iul a preoţime!. 

După conferenţă preoţească era să se 
ţină sinodul protopresbiteral estraordinar, 
unde s'ar fl luat vr'o hotărîre cu privire 
la întrpgirea dotaţiunel protopresbiterale, 

bet dispreţuitor şi clătinând uşor din cap 
către Proskurov. 

— Cât p'aci să uit, Afonasie Ivano-
vicl — zise el; — eartă-mă, am uitat de tot 
să te felicit... toate buclucurile astea m'au 
zăpăcit, — eartă mă... 

— Să mă feliciţi? Pentru ce? — în
treba Proskurov, fără să ridice capul de pe 
protocol. 

— Cum? — întreba Besrylov vesel. 
— D-ta, vrea să zică, nu ştii încă nimic şi 
eu voiu avè aşa-dar plăcerea de a-ţl 
aduce cel dintâin vestea asta?... Ah, sunt 
foarte, foarte vesel de asta 1 

Proskurov privi pe asesor, care se 
apropia de dtnsul ztngănind din pinteni şi 
zîmbind plin de bunăvoinţă. 

— AI căpătat o slujbă nouă : locţiitor 
de perceptor la N. Negreşit asta e, deo
camdată, o simplă formalitate, — negreşit 
că in curênd vel ajunge perceptor definitiv. 
Te felicit, te felicit din toată inima, — 
arma Besrylov ca glasul cel mal dulce, 
apucând mâna uimitului Proskurov. 

Insă Proskurov părea a nu şti să pre-
ţuiască această felicitare prietenească; el 
ti retrase mâna supărat şi sări de pe scann. 

— Mă eartă, domnule, — începu el 
iute şi întretăiat, — aici nu e locul pentru 

care chestiune a rămas nereaolvatl deo-
camdattt, căci din cansa gerului membrii : 
sinodului nu s'au putut présenta. 

In 1/14 Ianuarie a. c. tinerimea din > 
Zarand şi giur a arangiat în Brad ca con
cursul anul grap de pedagogi de corsai II din < 
Sibila o prodacţiaae declamatorică mueicală 
în favorul fondalul „masa studenţilor' din 
Brad. 

Toate punctele din program an fost 
execatkte cu precisione d e admirat de 
vrednicii tineri pedagogi, cari în butul tutu
ror greutăţilor* în butul gerului mare cu 
sacrificii ş i abnegaţiune nobilă n'au prege
tat a abzice de dulceaţa sărbătorilor tn casa 
părintească ş i a alerga la Brad, ca ş i el 
s ă contribue la înflorirea umanitarei insti-
tuţiunl, ,masa-«tudenţilor delà gimnaaiul din 
Brad'. — Laadft vouă banilor tineri, spe
ranţa viitorului. 

Aproape fiecare punct din program In 
u r m a aplauselor, ce nu voiau a înceta, — 
a trebuit să se repete. — Asemenea i'aa 
achitat foarte bine d nil teologi: G. Alma-
şan şi N. Tiu. — Apărând pe scenă d-nul 
Ioan Bârna, costumat ca cel mal original 
jidan din Oaliţia cu pinchelul în spate, alun
gat de câni! satului, publicul numeros a 
erupt în aplause frenetice.—De rolul sëu nici 
un neaoş jidan nu s'ar fl achitat mal bine. 
Asemenea dl E. Pop, eu discursul .prin 
muncă de feridre" a produs o impresiune 
plăcută în inimile ascultătorilor. 

După exhauriarea programului a ar
mat dansul, care a durat cu foc până Ia 4 
ore dimineaţa. — Iţi sălta sufletul de bu
curie vëzônd prinşi în horă peste 60 d e ti
neri, mândri ca nişte bujori, veniţi din cele 
mal îndepărtate părţi. 

Că publicul a fost foarte număros, 
s'a putut vedè la arangearea cuadrilaluî, In 
care se aflau la 90 perechi. Dovadă acea
sta , că publicul entusiasmat de tinerime a 
îmbrăţişat cu dragoste şi căldură institaţia-
nea, , m a s a studenţilor* ş i o ştie aprecia. 

Dintre inteligenţa română am putut 
observa pe următorii : profes. Const. Costin ; 
Vas. Boneu cu soţia, Ioan German ca so
ţia, parochul Andreiu Bogdan ca soţia şi 
d-şoara Maria Cristea, învăţătoare; dl Valeria 
Candrea, pretor ca soţia, Gherasim Candrea, 
advocat. 

Din depărtări mal mari am observat 
pe d-nil Enea Joldea şi Nisol. Vida, înv. ca 

-eoftile din H&hnagia, Q. Bob, net. eaaoţui, 
Ioan Şortan, par. în Blaj en! ca soţia, I. Fagătk 
par. ca soţia din Luncoiu, Aron Roman diac, 
cu soţia din Lunceiu-de-sus, —Maria Ionuţ 
din Bucium, Costea, par. tn Ruda, Mateiu par. 
în Uibăreştl, Mihuţ, par. în Cărăstău, I. Guga, 
par. gr.-cat. tn ZdrapţI, Pavel Lasar, înv. în 
Ţereţel ca soţia, Ometa ca soţia din Ţereţel, S. 
Stănilă, par. cu s o ţ i a din Ribiţă, Nicolae Popa, 
cu Boţia, din Herţăgani; N. Florea, par. în Rişca 
etc. etc., cari ml-:-a trecut din vedere. Din
tre orăşenii din Brad a m observat p e : Aron 
Feier, Nie. Obădău, I. împărat, George Co
stea, Ilie Ometa cu familia, Ioan Stanciu ca 
familia, Militon Giurgiu ca familia, apoi plu
garii: Lazar Părva şi Crăciun Baianţ, proprie
tari, etc. 

Pe la 2 ore după miezul nopţii, In 
timpul pause!, tinerii adunaţi la o masă îşi 

glumit. Crezi d-ta, că eu nu-ţî pricep tac
tica? Te înşeli, domnule; ea na sont dna 
pe la multe biserici, na, scempul mea 
domn, de loc. 

— Dar ce al, Afonasie IvanovicI? — 
făcu Besrylov, jucând pe miratul şi încleş-
tându-şl manile, In vreme ce se uita îm
prejur, par'că voia s i ia de martori pe 
toţi cel dinprejur la neagra ingratitudine a 
lai Proskurov. — Dar pot ea să glumesc? 
O numire oficială... ea singur am cetit do> 
cumentnl. Te asigur, e o slujbă de aar, 
crede-më 1 

La vorbele acestea schimbase tonul 
şi o luase pe intimitatea prietenească. 

— De аві încolo na ve! mal fl silit 
să te ocupi ca lucrările astea neplăcute. 
Chiar afacerea asta va trebui s'o scoatem 
la capăt, din nenorocire, fără ajutorul d-tale 
nepreţuit... Negreşit ne pare nespus de rău; 
ta schimb Insă ne bucurăm earăşl," pentru 
d-ta. O slujbă liniştită, sigură — na, ha, 
ha ! — tocmai, tocmai — ha, ha, ha ! — po
trivită ca firea d-tale şi — pe urmă — ha, 
ha, ha I — recunoştinţa negustorimel 1... 

Precum se vede, Besrylov nu se mal 
codia acuma şi na se ma! reţinea; 1 sul 
său, care I zguduia tot trupul, era piu şi 
simpla necuviincios. 
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petreceau tn linişte, cântând cântece, de cari 
nici fricoşii nu aveau să ee teama.—Deodată 
parocbul Ioan Şorţan cu ceialalţi domni pre
oţi au oft rit tinerilor diletanţi cina şi bere. 
Tinerii la asta au röspuns cu: ,8ă trăiască 
întru inviţi ani !" A fost destul, ca 2 domni 
maghiari, Dr. Veres şi Dr. Cserey, cart ju
cau cărţi la o masă vecină, să facă atent 
pe sergentul de geandarml, că tinerii cântă 
,Să trăiască dl Ţar" ! şi sergentul în voie 
bună numai decât a provocat pe tineri, să 
nu cânte cântece revoluţionare. Dl Ioan Şor
ţan cu sânge rece a condus pe sergentul 
de geandarml intre tineri, cari i au tatonat de 
nou cântecul revoluţionar: ,Să trăiască întru 
mulţi ani !' Dar' sergentul tot sergent : voia 
scandal; a succes soţiei lui Insă a-'l duce 
acasă. La petrecere sergentul n'a fost Invi
tat, dar' totuşi a avut nasul a juca tntre 
oaspeţi. 

In ziua următoare sergentul a făcut 
arëtare la pretură. — A fost citat dl Vasile 
Boneu Înaintea preturel çi a fost interogat, 
că are cunoştinţă, că tinerii IR petrecere pe 
la 2 ore noaptea au cântat: „Să trăiască 
domnul Jar!?' Dl Vasile Boneu a în
trebat pe pretore, dacă ştie sergentul româ
neşte şi dacă da, fost-a destul de treaz să 
priceapă,—şi ce înţelege dlul aub ţar ? Iutre-
bările au rëmas färä röspuns. In urmă dl 
Boneu a adus înaintea preturel pe dl I. Şor
ţan şi pe tinirul Nedelcu. — Toţi au fasio-
nat că au cântat: „Să trăiască întru mulţi 
ani", şi c» dl sergent şi d-nil Dr. Veres şi 
Dr. Cserey nu ştiu româneşte, nu pricep că 
în cântecele româneşti nu sunt barbarisme 
de ,să trăiască dl ţar!1 Domnii cu pricina, 
Veres şi Cserey au declarat, că el auzind 
cuvintele: ,multl ani" au cugetat, că se 
cântă; .domnul Ţar'. 

Toate acestea s'au luat la protocol, s'a 
subscris de toţi şi domnul Ţar a rëmas în 
capul celor cu gărgăuni. 

Un oaspe. 

Ş O A P T E 

Accentele iubireî. 
Doamne, cât suntem de fericiţi I Viaţa 

nu ne poate da zile mai dúld, mal strălu-
dis degâi еицяіса\ ) Nu este. oare divin, să 
poţi *ics că trăieşti zile fără nori şi fără um
bre? Cine ştie, va sosi poate vremea, când 
ne vom da seamă,, că acesta a fost timpul cel 
mal fericit din viaţa noastră şi cu dornică 
mimă vom întoarce privirea spre singura 
oasâ verde, la care nu mal există întoarcere I 

Ah, dacă ar rămâne cu noi această 
periodă de auri Dar val, ea trece mai iute 
decât ori-care alta. 

„Treci I' strigi un glas neîndurător; 
— „ireci I Ridică-ţl lantul sau cununa de 
fiori ori-unde ai depus-o, viaţa nu are stare" ; 
şi trece, — şi ne urmăreşte până ne duce 
în morment ; şi ah, spiritelor, nu ne petrece 
p&nă şi dincolo ? 

Un jalnic proverb persan îmi vine în 
minte : ,E mai bine să îngenuncheri decât 
si stai ; mai bine să te culci detât să şui ; 
mai bine să fii mort decât să taci." 

Aşa ered că cel ce a spus-o aceasta a 
fost un laş, un om eu inima slabi, care n'a 
avut destulă energie pentru suportarea greu
lui vieţii. 

După Helene B. Mathers. 

Noutăţi 
7^» Arad, 21 Ianuarie n. 1901. 

Preasflnţitul Domn Episcop 
Iosif Goldiş a plecat astăzi la Bu
dapesta, în afaceri delegaţionale, unde 
probabil va petrece toată sëptëmâna. 

Bobotează în Arad. Sâmbătă, în 6/19 
l. c. n. a serbat biserica răsăriteană Botezul 
Domnului, una din cele mai măreţe serbătorl 
ale bistricei noastre. Din acest incident în 
catedrala din Arad a pontificat însuşi Prea 
Sfinţia Sa Dl Episcop Iosif Goldiş, asistat 
de P. C. Lor A. Hamsea, archimandrit şi 
1. Papp, protosincel, apoi de d nii Dionisiu 
PopovicI, casier eonsisterial, Iancu Ştefănuţ, 
secretar consistorial, G. Bodea şi Tr. Vâţian 
parochi şi de protodiaconul Dr. I. Suciu. 

Tot tu acest prilegiu Prea 8. Sa Dl 
episcop a hirotesit ca protodiacon pe ierodia-
conul şi profesorul seminarial Dr. I. Suciu, 
distingêndu l eu briu roşu. Prin această dis-
tincţiur.e Prea Sfinţia Sa a renumerat hăr
nicia unui modest şi adevërat căluger, a unul 
zelos bărbat al bisericei şi al şcoalei. 

Felicitările noastre! 
• 

Ministrul Fejérvàry operat. Sâmbătă 
dimineaţa ministrul de honveil baronul Fe
jérràry, care de mal multă vreme era bol
nav, s'a supus unei grele operaţiuni medi
cale. Suferia, anume, de aprindere a ma
ţului orb. Operaţia a fost sovîrşitâ de pro
fesorul medic din Berlin, Sennenburg, asis
tat de mal mulţi medici delà facultatea me
dicală din Budapesta. Operaţia a reuşit In 
mod strălucit, ear starea pacientului nu ins
piră îngrijiri de eventuale complicaţii. 

Un flşpan care vorbeşte nemţeşte In 
discuţia din parlament asupra budgetului 
internelor, a încăput incidental şi următo 
rul dialog : 

Barta Ödön : Negustorul ambulant este 
eprit de a merge din caaă în casă, daci nu 
ştie ungureşte ; pe când la Sighişoara ora
torul oficios al comitatului bineventeaiă 
nemţeşte pe flşpanul ee se instaleaiă. La 
Braşov, însuşi noul flşpan răspunde într'o 
germană distinsă bineventărel germane. 

Ugron Gabor : Nu-I adevërat l 
B. : Atunci desminţiţl ! 
U. : Nu este datoria mea de-a desminţi 

minciunile. 
B. : Nici acum nu eşti dator să mo 

deiminţeştl ? 
U. : Numai te lumine i . . . 
Lumina dreptăţii li-ar trebui amându

rora, şi celor mal mulţi „părinţi" al patriei. 
Dar ce să le faci ? Bl îşi d iscută . . . 

* 

O nouă crimă domnească. E vorba 
de o crimă similară cu aiul Papp Bêla, de-
astădată însă sevîrşită de o doamnă, asu
pra iotului seu. 

La 2 Decemvrie a fost Înmormântat 
ia comuna Itebe, comitatul Totontal, direc
torul băncii poporale de-acolo Bolcman Beb. 
Tinëra şi frumoasa lui veduvă, care avea 
oarecart relaţii cu un tinër medic din BecI-
cherecul-mare, după moartea soţului sëu a 
rëmas liberă, cu 40.000 fiorini, numai din 
asigurarea röposatulul, dar totodată şi cu 
svonurl suspecte în giur. 

La 15 Dec. cadavrul soţului sëu a 
fost desgropat şi s'a constatat otrăvirea. 

Tinëra doamnă, dusă In închisoare, a 
vrut să se sinucidă, spônzurâdu-ie ; apoi a 
voit să ia otravă, dar a fost salvată. După 
sticluţa cu otravă ce s'a găsit la ea însă 
s'a constatat o complicitate oare-care. Me-
dicul-prieten din Beclcherec a dispărut de 
câteva zile. 

Fidanţare. D-şoara Ida Papp, fiica pro
topopului din Bocsig, s'a fldanţat cu domnul 
Alesandru Breban, sub-jude la judecătoria 
cercuală din A.-Iulia. 

Declaraţie. Aducem la cunoştinţa On. 
public, că cele zise de noi In n rul 288 al 
„Tribunei Poporului* referitor la domnii 
Nestor Porumb şi Cornel Papp, tn cât acelea 
pentru BusnumiţiI domni ar fi ofensatoare, 
Ie revocăm şi regretăm. Oradea mare, la 17 
Ianuarie st. n. 1901. Alexandru Muntean, 
Aurel Crişan, Eugen Feier, Dem. Mangra, 
Iosif Tărău, Augustin Gitta, Ioan Cărăian, 
Augustin Szilágyi, Ioan Cosma, Alesandru 
Korcsmáros, Augustin Ciurdar, Nicolau Du-
dinszky. 

* 
Orcan groaznic in Odesa. Zilele tre

cute tn Odesa a bântuit un orcan cu ză
padă atât de înfricoşat, că se sistatse orl-ce 
comaöieatinne cu străinătatea. De iile tn-

S Proskurov stătea înlemnit Îq faţa lui, 
răzimându-se de masă cu amêndouë manile. 
Faţa-I părea îmbetrânită deodată şi era 
galbenă ; ea avea expresia unei uimiri triste, 
dureroase. — In momentul acesta părea în-
tr'adevőr prost! 

Eu më uitai la ţeranl. Toţi segrămă-
diau înainte, numai Ievseicl stătea, după 
obiceiul seu, cu capul plecat şi asculta cu 
luare aminte convorbirea, fără a pierde un 
cuvent dintr'tnsa. 

Restul interogatoriului pierduse orice 
interes pentru mine. Ieşilu In tindă. 

Acolo tntr'un colţ şedea arestatul. 
CâţI-va ţeranl strSjerl stăteau lângă dtnsul. 
Eu më apropial de vagabond şi më aşezai 
lângă dtnsul. El se uita la mine şi se trase 
mal tn lături. 

— Spune-mi — 11 întrebai eu — ade
vërat e, că n'ai avut nici o duşmănie, nici 
o ură împotriva răposatului Feodor Michai-
licîi? 

Vagabondul mo privi liniştit. 

— Ce? care duşmănie? Nu 1 am vë-
mt nici odată mal înainte. 

— Atunci de ce 1 al omortt ? Doar nu 
pentru cele cincl-zecl de ruble, ce s'au gă-

jk sit asupra-ţi? 

) 

— Fireşte că nu — zise el gânditor. 
— De zece ori atâta nu ne ajungea de 
multe ori pe o sëptëmâna — cum să ucizi 
un om pentru atâta? 

— Doar' nu de florile mërulul omoară 
cine-va pe un om şi şT strică toată vieaţa 
cu asta? 

Vagabondul më privi prins de mirare 
vedită. — Vieaţa, zici tu ? Dar ce e vieaţa 
mea? De data asta am omortt eu pe Mi-
chailicl şi, dacă norocul ar fi tntors-o alt
fel, m'ar fi omortt el pe mine ! 

— Nu, el n'ar fi făcut-o. 
— Se poate să al dreptate: el n'ar fi 

trebuit să më omoare pe mine şi totuşi ar 
fi putut să remfte tn vieaţă. 

— Iţi pare rëu de dtnsul? 
Vagabondul se uità la mine şi din 

ochii sël şebinteia o privire de duşmănie şi 
de sflealfci, 

— Pleacă de aici, ce vrei tu ? — zise 
el ; pe urmă adause lăsând papul în jos : — 
Aşa mi-a fost scris! 

— Scris? 

— Da, de copil am crescut doar' tn 
temniţă. 

— Şi de Dumnezeu nu ţi-ѳ frică? 
— Dumnezeu? — ztmbi vagabondul 

şi clătina din cap. — De mult nu neam 

mal socotit, el şi cu mine... Şi totuşi ar 
trebui s'o faeem. Poate că mal am eu de 
luat ceva delà dtnsul. Ascultă ici, cucoane 
— zise el schimbând tonul — ce vrei ? Eu 
îţi spun — aşa mi a fost scris! Şed aici eu 
tine şi vorbesc, liniştit şi aşezat; dar dacă 
te-aş întâlni in pădure, ori tn văgăuna 
aceea — de, atunci poate am vorbi altfel 
améndol. Aşa ni-ar fi scris! 

Ear clătina din cap. 

— N'ai cum-va niţel tutun, boierule, 
ceva de fumat ? — începu el ear cu ton 
uşuratic, însă tonul acesta mi-se părea me
şteşugit, falş. 

II dădui o ţigară şi ieşilu din tindă 
afară. Peste copacii pădure! achinteiau deja 
cele dintâiu raze ale soarelui ce resâria. 
De pe stânca de deasupra văgăunel se ridica 
ceaţa nopţii şi plutia spre asfinţit, atingând 
vtrfurile brazilor. Pe ierburi strălucia roua 
şi în fereastra aceea se oglindiau flăcăre-
lele galbene ale luminărilor de ceară, ce 
ardeau la căpotâiul mortului. 

După: Vladimir Korolenho. 

tregl n'au sosit tn oraş nici foi, nici scri
sori, deoare-ce trenurile erau împiedecate 
tn circulaţiunea lor. Chiar şi trenuri pornite 
eu iile înainte au fost oprite în loc şi căle-
toril Indurau un frig nespus. Guvernatorul 
a expediat îa toate părţile trenuri de ajutor, 
eu d'ale mâncării şi cu combustibile. 

* 
Tren accelerat in sala de aşteptare. 

O catastrofă tragicomică s'a iotêraplat zi
lele trecute la gara din Coblenz (Germania). 
Gara, care şi de altcum e ciudat împărţită, 
i e lăţeşte anume şi la stânga şi Ia dreapta 
şinelor, şi cuprinde încăperile amploiaţilor. 
La capotul şinelor e o întăritură în formă 
de capră, care opreşte trenul. Dincolo de 
Întăritură sunt edificate sălile de aşteptare 
cu restaurantul şi giur împregiurul acestora 
e peronul. La sosirea în gară, un tren acce
lerat de 3 ore după ameazl s'a pornit cu 
o iuţală neobicinuită, punénd pe griji po 
toţi amploiaţii cari îl aşteptau. Chip de 
oprit nu era. S'a dat şi signalul obicinuit 
In caşuri de primejdie din partea conduce-
torului locomobilei, tn urma căruia funcţio
narii de pe peron au putut încă la vreme 
să mântuie publicul de catastrofa c e l ame
ninţa, scoţondu-1 afară de prin săli şi din 
peron. Intre acestea maşinistul a dat eontra-
vapor locomobilei, ca totuşi s'o oprească 
cumva în avéntul ei turbat ce şi-1 luase ; 
orice încercare însă a fost zadarnică. In 
urmă trenul cu iuţeala fulgerului a străbătut 
în gară, s'a isbit de întăritură, a dërîmat-o 
de tot şi a intrat apoi în sala de aşteptare, 
spărgond uşi, zdrobind tot c e i sta in cale 
şi, ajuns In mijlocul sălei, s'a isbit de doui 
pilaştri puternici, cari in fine au oprit loco-
mobila. Publicul era cuprins de o panică 
grozavă. Din toate părţile se auziau numai 
ţipete de spaimă, îmbulzindu-se] fle-care spre 
uşile de eşire. Un noroc tn nenorocire a 
fost totuşi, că nu s'a întêmplat nici un eas 
de moarte şi aici vre-o rănire mai gravă. 

Ioan Botezătorul, tragedie în 5 acte 
şi un preludiu, de Hermann Sudermann, 
traducere de É. Chendi şi C. Sandu, Oră-
ştie 1901. Preţul 2 coroane. Se găseşte de 
vtnzare la Administraţia ziarului nostru. 

Atragem deosebita luare aminte a iu
bitorilor de literatură asupra acestei clasica 
opere, asupra căreia vom reveni. 

Poşta Bedacţiunil. 
F—O. In zilele acestea vel fi avisât. 

Ca bine! 

intime ştiri. 

Londra, 19 Ianuarie. Ştiri sosite 
din Pretoria confirmă, căDeWett 
a reuşit să se unească cu trupele 
!çï Beyer şi Botha, după ce a 
trecut fiul Ta* 1 - Spre resărit de 
Johannesburg şi Pretoria mr.Jil ? 
la 1 0 . 0 0 0 Buri şi 20 tunuri S 1, s ă 

temeri, ca întreg Gaplandul s ă j n e ' 
în rescoală. In jurul Capstadtulu, 
In mai multe părţi, s'au arătat 
trupe de Buri. 

Regina Viotoria trage de moarte. 
Poporul englez stă în faţa unei 

catastrofe. Eată adică telegrama ce so
seşte din Londra: 

Londra, 19 Ianuarie seara la 9 
ore. Regina este grav bolnava. Zilele 
H sunt numerate. O catastrofa este 
iminentă. Numai o minune ar puté 
s'o scape. Azi după ameazl s'a ţinut 
la Osborn, unde e regina, un consiliu 
de miniştri. Toţi membrii familiei 
regale au fost chemaţi la patul bol
navei. Pe mane este aşteptat aici şi 
Impëratul Germaniei, nepotul reginei. 
Ilustra bolnava e In versta de 82 ani. 
Dintre toţi domnitorii Engliterel, ea 
a ajuns p&nă acum versta cea mal 
mare. 

Editor. Aurel PopoYici Barcianu. 
Red: respuns: Ioan Russu Şirianu. 
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Frideric Honig 
Turnătorie de clopote şi metal, fabrică de 

pompe, arangeată pe motor de vapor, 
Arad, strada Rákóczy Nr. 11-28 

S'a fondat la 1840. 

Premiată la 1890 en cea mai mare medalie de stat. 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şî pe 
lângă cele mai favorabile condiţii de plutire 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg., invenţie proprie, cari au avantagiul 
că, faţa cu ori-ce alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet odâncf 

— se face o economie de 20—30°/0 la 
greutatea metalului. 

Recomandă totodată clopotele de fer, 
ce se pot inverti şi postamentele de fer, prin 

a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat şi 
chiar şi cele mai mari clopote se pot trage, făra-ca să 
clatine turnul. 

Recomandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate inverti, cum şi turnarea din nou a clopo
telor vechi sau schimbarea lor cu clopote noue pe lângă o supra-
solvire neînsemnată. 

Liste de preţuri şi cn ilustraţiunî — la dorinţă se 
trimit gratis. 

643 Я—62 

Premiat ca medalia cea mare milenară la exposiţia din Budapesta în 1896 

Ш 

^ 1 

Turnătoria de clopote şi de metal 

I Antoniu Novo tny 
în Timişoara-Fabrie 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
noue, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre face
rea de clopote Întregi armonióse, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi an', provözute cu 
adiustări de fer bătut, construite spre a 
le tntórce cu uşurinţă tn ori ce parte, in
data ce clopotele sunt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sunt măntuite de crepare. — 
Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori 
premiate, cari au un ton mai intensiv, 
mai limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminosă decât clopotele turnate 
după sistemul ve biu, aşa, că un clopot 
patentat cn 300 kg. este egal în tonal 
unui clopot de 400 kg. făcut după sis
temul vechiu. Mai departe se recomandă 

spre facerea scannelor de fer bătut, de sine stătător, — spre prea-
diustarea clopotelor vechi cu adiustare de fer bătut — ca şi spre 
turnarea de toace de metal. Clopote tn greutate de 300 kg. şi mai jos 
se află totdeuna gata tn magazin. 

Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 
5П5 1 7 -
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A a p ă r u t 
Şi se alla de vênzaro la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: coroana 
1.) „Geografia Comitatului Arad", pentru clasa a Ш-а şcoalelor poporale, de Damaschin Medre, înveţător; aprobat de 

Ven. Consistor ilustrata cu chărţi geografice — — — — — — — — — — — — — — — 

2.) „Amicul Poporului" — de Titus Vnculescu, pretor. îndreptar practic In cause administrative. — — — — 

3.; „Lupta penjtm 4ТЩІ âe Dr. Rudolf Htering traducere de T. V. Păcăţean, — — — — — — — — 
4.) ^Judecătoriile C U juraţii* — de Teodor V. Păoăţeanu, — — — — — — — — — — — — — 

6.) «Libertatea" — de Ioan Stuart МШ, tradusă de T. V. Păoăţeanu, _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

6.; „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Păoăţeanu — — — _ _ — _ — — _ 
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7.) „Caractere morale" —exemple şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor In Braşov. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

8.) „Resboiul pentru neatêrnare" de George Coşbuc. — — — — — — — — — — — — — — 

9). „Din Tremuri apuse" — de Iudita Secula nasc. Truţia — — — — — — — — — — — — — 

10). „Vieritul'' — de Petru Vancu, — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
11). „Teoria Dramei" — de Dr. lotrii Blaga. — — — — — — — — — — — — — — — — 
12). „Juvenilia" — de Sextil Puşeariu. — — — — — — — — _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

13). „CUYentări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. — — — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ — 
14). „Pribeag" — de Ioan Iosif Soeopnl, — — — — — — — — — — — — — — — — — 
15). Instrucţiuni populare populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz 

16.; „Liturgia Stulul Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe patru voci — de Nicolae Ştefu înveţător în Arad. 
Această liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să respunză corul în Dumineci şi sërbatori. Pe lângă ace
stea mai conţine irmoase, pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2—3 
voci. Preţul unui exemplar s'a redus delà 6 la 3 coroane. 
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,Tipografia Tribuna Poporului' Aurei Popoviciu Barcianu. 


